

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

---

## **В Швейцарии хотят запретить нацистскую символику | Les symboles nazis seront peut-être interdits en Suisse**

Author: Надежда Сикорская, [Берн](#) , 07.02.2023.



(DR)

Давно пора! Скажет любой нормальный человек, удивившись, что это еще не сделано.

|

Il était temps, dirait chaque personne lucide, en s'étonnant que ce ne soit pas encore le cas.

Les symboles nazis seront peut-être interdits en Suisse

В отличие от других европейских стран, в Швейцарии, практически обойденной Второй мировой войной, нет законодательства, которое запрещало бы выставление напоказ и продажу предметов с нацистской символикой: их можно встретить, например, на аукционах – как широкого профиля, так и специализированных. Еще в 2012 году мы рассказывали о вспыхнувшей дискуссии на тему, продавать или нет в швейцарских книжных магазинах программное сочинение Гитлера «[Mein Kampf](#)» – до

1945 года была распродано 10 млн экземпляров, одним из них можно «попробовать» в женевском [Фонде Бодмера](#). Тогда победила свобода слова, и такой подход поддержал, в частности, проживавший на тот момент в Швейцарии [Михаил Ходорковский](#), при этом назвав гитлеровский текст «омерзительным».

В 2016 году разразился скандал из-за гигантских плакатов, вывешенных на железнодорожных вокзалах Женевы и Цюриха. Созданные цюрихским пиарщиком Шейхом Фаридом, они подразумевали осудить инициативу Народной партии Швейцарии о высылке из страны преступников-иностранных. Однако из-за того, что швейцарский крест на плакатах принимал очертания свастики, общественность возмутилась. Плакаты сняли, хотя руководство Швейцарских железных дорог отметило, что речь шла об исключительном случае проявления доброй воле, без юридических обязательств.



Вот такие плакаты "украшали" вокзалы Женевы и Цюриха в феврале 2016 года © DR

Можно только ужасаться тому, с какой легкостью некоторые политики и дипломаты упоминают к месту и не к месту такие страшные слова, как нацизм, холокост, геноцид. Судя по всему, это заметили не мы одни, поскольку в январе этого года представители как левых, так и правых политических сил Швейцарии сошлись во мнении, что пора что-то менять, причем начиная с кантона Женева, где находится наша редакция. Отметим, что в первой редакции текст, предлагающий «запретить выставление напоказ и ношение в общественных местах символов, эмблем и прочих нацистских предметов», был принят 27 января, в Международный День памяти жертв холокоста. Что ж, хоть так, и лучше поздно, чем никогда.

«Никогда не поздно принять меры, препятствующие распространению нацистских идей», – заявил либеральный депутат Алексис Барбе, поставивший свою подпись под текстом, а его коллега из партии Зеленых Франсуа Лефорт добавил, что такие идеи «поддерживают расистскую идеологию и представляют опасность для демократии», особенно в момент, когда порой нацизм «окружает ореол нездорового романтизма».

Символическое значение принятия соответствующего законодательства трудно

переоценить, особенно если знать, что на это потребовалось 20 лет! «Нацизму нет места ни в Европе, ни в Швейцарии», - подчеркнул в интервью газете *Le Temps* Томас Блази, депутат НПШ, партии, выступившей инициатором парламентского запроса. Интересно, что г-н Блази – внук французского полковника Гастона де Бонневаля, бывшего адъютанта генерала де Голля. Гастон де Бонневаль был арестован Гестапо в 1943 году, депортирован и провел почти два года в концлагере Маунхаузен, где содержались около 200 000 заключенных – половина из них погибли от голода и болезней или были уничтожены.

Можно лишь радоваться тому, что все больше людей в Швейцарии выступают за то, чтобы страна последовала примеру своих европейских соседей и партнеров и законодательно запретила использование нацистской символики – причем без всяких оговорок. Сегодня символика может быть формально запрещена, только если она сопровождается текстом, продвигающим расистскую или антисемитскую идеологию. Именно расплывчивость формулировки позволяет Швейцарии становиться удобным местом для сборищ неонацистских групп или для торговли предметами с нацистской символикой в интернете – в период санитарного кризиса, например, резко выросло число анонсов, предлагающих форму Третьего Рейха. Наша Газета не раз писала об [антисемитских актах](#), имевших место в Швейцарии.

Один из депутатов парламента сформулировал соответствующий запрос еще в конце 2021 года и получил от федерального правительства ответ, что лучшим методом остается «профилактика», и что «надо принять, что некоторые вызывающие беспокойство идеи могут высказываться, даже если они шокируют большинство». Но этим дело, к счастью, не закончилось. Под давлением группы депутатов Федеральный совет все же поручил министерству юстиции изучить имеющиеся возможности. В декабре прошлого года минюст выдал заключение: «четкое запрещение использования нацистских символов возможно в принципе, но создание новой законодательной нормы натолкнется на серьезные юридические препятствия».

С тех пор, 12 января 2023 года, Юридическая комиссия нижней палаты парламента поддержала законопроект – когда профилактики недостаточно, должно действовать уголовное право. Надеемся, все юридические препятствия будут преодолены.

## [Швейцария](#)

Статьи по теме

[«Mein Kampf» на книжных прилавках Романдии](#)

[Швейцария – против всех форм экстремизма](#)

[От нежелания вакцинироваться до экстремизма – один шаг?](#)

[«Бей жидов, спасай...»](#)

---

## **Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/politique/v-shveycarii-khotyat-zapretit-nacistskuyu-simvoliku>